关于上海"十四五"乡村振兴战略的相关建议

周留昌 贾佳

习近平总书记强调,要以实施乡村振兴战略作为统领新时代"三农"工作的总抓手。上海市委、市政府高度重视"三农"工作,党的十九大以来,以立足于上海建设卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际化大都市高度,坚持"两个面向"和"两个对标"的总体要求,谋划上海乡村振兴,取得了实质性进步,在推进都市现代绿色农业发展、乡村振兴示范村建设、农民相对集中居住等诸多重点工作上打下了坚实基础并取得明显成效。表现在:注重产业发展,实现农业强的基础不断夯实;围绕生态宜居,实现农村美的形象初步彰显;围绕改革共享,实现农民富的获得感不断增强。

一、存在的问题与短板

今年是"十三五"规划的收官之年。"十三五"期间,上海市委、市政府高度重视并深入贯彻落实乡村振兴战略,紧密结合上海超大城市特点,集中精力抓落实,求突破,增动力,强领导,推动了乡村振兴战略落地见效,乡村振兴既有盆景也有风景,成效明显。然而上海乡村发展的短板和问题也较为明显,具体表现在:第一,农业比较优势减弱,发展资源和生态资源不够丰富,发展空间受到挤压,农产品劳动力投入、生产资料投入等生产成本不断上升。第二,农村空心化趋势依然加剧,农村缺乏活力和动力。第三,农民持续增收途径狭窄,增收势头在减弱。第四,城乡之间发展不充分、不平衡问题依然存在。

乡村振兴是一个系统的、长期的过程。上海乡村振兴具有小郊区和全球超大型城市的特殊背景,乡村资源空间有限但作用明显。要正视问题短板和乡村振兴的作用,以及抓住长三角城市群的崛起,可为乡村振兴提供广阔的发展空间和强力支撑的发展机遇。"十四五"期间,应将上海乡村振兴战略和长三角一体化发展战略一并思考,有效衔接,融合推进。我们认为,上海"十四五"乡村振兴规划应立足于长三角城市群中的特大型城市的定位和视角,深入结合长三角生态绿色一体化发展先行示范区建设,确立上海农业农村区域发展特殊的功能作用和空间地位,更加强调其绿色生态功能和产品应急保障功能,以更高标准、更高水平谋划上海乡村振兴,实现高质量发展。

二、"十四五"上海乡村振兴战略相关建议

(一)建设高质量绿色生态农业,为城市居民提供同品质的农业产品

就上海自身,以优质大米和绿叶菜为主的地产农产品,在上海农业生产结构化调整中占据主导地位。作为米袋子和菜篮子,其所发挥的市场应急保障功能和绿色生态品质功能,具有不可替代性(目前上海绿叶菜自给率在75%左右)。在长三角城市群中,上海要牢牢抓住现代农业种源科技研发优势和消费市场优势,充分运用现有土地资源,着力发展具有高附加值、满足中高端消费市场的高精特农产品生产和花卉产业经济,以弥补地域空间和土地资源不足,发挥农业产业的示范带动作用。

(二) 打造高品质绿色生态环境, 为城市居民提供美丽舒适的生态生活空间

上海郊区农村具有城市后续发展的绿色生态空间,具有重要战略意义。要发挥乡村在长三角城市群中的绿色生态涵养功能,深度提升乡村生活功能,通过发达的基础设施和便利的公共服务配套,与美丽的自然景观、和谐的建筑景观融合,为农村和城市人口提供宜居的现代生活空间。

(三)建立城乡融合发展协同机制,推动城乡发展双轮驱动

重点在于:从城乡居住形态来看,要推进农村小集镇建设与农民相对集中居住双轮驱动。小集镇是城乡协同发展的重要承载空间,乡村振兴示范村建设和农村小集镇建设都是未来的区域重点。应通过公建配套服务设施高水平建设,打造规模适度、布局合理、生态宜居的小集镇环境。从城乡产业融合发展来看,一方面,要推动农业产业融合发展,推进农业产销一体化和农旅文一体化深度融合;另一方面,要释放乡村在发展先进制造业、生态优化型产业的空间承载能力,立足长三角核心产业发展,吸引高精尖科技企业及各类创业创新群体等逐步向乡村转移。

(四)做强高效多元生产性服务业,为乡村振兴提供全方位的服务保障

乡村振兴需要多元化生产性服务业的全面支撑。从乡村发展来看,涉及生产、生活、生态各个领域,从乡村规划、乡村设计、乡村建筑到乡村艺术等。从农业产业来看,涉及产前、产中、产后等全产业链打造,包括科技研发、农资供应、农机服务、金融信贷、物流营销、品牌打造等。特色地域品牌、特色产业集群、特色乡村、特色小镇打造均需要相配套生产性服务业支持。应全部纳入并成为上海乡村振兴体系建设的重要组成部分,以创新多元形式实现与乡村发展的共享共生。

(五)建立健全推动乡村振兴的政策体系,促进乡村振兴和农业农村现代化

坚持农业农村优先发展的方针,以协调推进乡村振兴战略为抓手,以缩小城乡发展差距为目标,加强项层设计,强化统筹协调,建立健全有利于城乡要素合理配置的政策机制,建立健全有利于城乡基本公共服务普惠共享的体制机制,构建完善的财政支持乡村振兴的政策体系。促进各类要素更多向乡村流动,推动乡村在人才、土地、资金、产业、信息等要素的汇聚和良性循环,为乡村振兴注入新的动能。

(作者单位:松江区政协、东方城乡报)